

满目青山夕照明

——老会员潘志成乐于奉献略记

立人

潘老，一副热心肠，一棵不老松；是一位乐为民建、为社会奉献热心人。

早在上世纪 50 年代，潘老就担任温州味精厂负责人之一。他长于企业管理，是企业财务核算的行家，连续多次被授予“温州市财务先进工作者”。他撰写的《怎样验估工业净资产值两种计算方法的准确性》、《浅谈利量分析的应用》等论文均被全国性杂志采用刊登。退休的当年，他就担任“民建咨询培训委员会”委员，在发挥自己特长的同时，为温州民建兴旺发挥作用，为社会贡献自己的余热——“这是我最乐意做的事。”

潘老根据温州经济社会发展的情况、以及民建与经济界紧密联系的特点，主动向市委会领导倡议，创办“温州市审计事务所民建特约办事处”和“温州市民建经济技术咨询服务部”两个为企业服务的机构。他分别担任主任和副主任。在上世纪 90 年代初，在温州开创企业咨询、企业审计类的服务机构，有破天荒之举。机构成立后，他充分发挥自己的专才和长处，为公司、企业开展了起草申请报告、工商执照办理、税务登记直至银行开户等“一条龙服务”，赢得了许多企业对民建的赞扬，扩大了民建和温州广大企业界的联系。

不仅如此，潘老还根据温州中小企业财务管理普遍薄弱的状况，为企业开展财务制度培训。他领衔起草了《新老财会制度衔接的操作方法》，极大的方便了众多企业财会人员实际操作能力，并还被市财政局向温州全市财会系统推广，数千家企业为此受益。据与潘老工作的同志回忆，他为了帮助更多企业进行新老财务制度转变，几乎忘记了休息、忘记了自己是患高血压的病人，天天趴在桌上工作到深夜，有时甚至连吃饭都顾不上。在咨询和审计过程中，潘老始终强调讲原则、讲正气，提高咨询人员的政治素质和业务水平，做到工作认真负责、一丝不拘、实事求是、秉公办事。市粮食局纪检监察领导称赞：民建的咨询审计工作，认真负责、定性客观、结论公正、档案齐全。文成县城郊公交公司在经他们涉税专项审计后，给他们送上“澄清事实”的大红锦旗。多年来，咨询部和审计办从没有发生过人为的偏差，经受住了“物欲横流”的考验，赢得了我市企业和单位的信赖和欢迎，为温州民建树立正气、正直且又热情的良好形象。

热心会务活动，服务会员企业，热心培养民建新生力量，是大家对潘老的另一深刻印象。他作为财务管理的行家，经常与企业打交道，熟悉温州企业，特别是民建会员企业的真实情况。他针对企业现状，先后与市审计局、市经济师协会、企业家协会等联办“财会人员审计

培训班”、“厂长经理外贸知识讲习会”、“股票知识讲座”；他还自开了《新会计法》、《税法概论》、《市场营销》、《企业财务管理》等讲座，对企业家们进行“淬火”锤炼。他为企业管理、提高工作效率，陆续出刊《财会咨询实用信息》数百期共24124份，及时为会内外的工商企业传递财税改革政策和财务工作有关资料。在潘老的带领下，民建温州市经济技术咨询服务部建立起了一支有**40**多名各行专才组成的经济咨询服务团队，被浙江省民主党派、工商联评为经济建设服务先进集体的光荣称号。潘老先后向会内推荐了十几名素质过硬的人入会，并组建了具有特色的财税支部委员会。

岁岁重阳，今又重阳。如今，潘老银丝满头，但他依然精神矍铄，充满活力，为会内会外为他人忙碌着。日前，在市委会老龄委举行重阳节活动上，他举着摄像机忙前忙后，一点也看不出他已是快**80**高龄的老人了。他曾经自勉道，自知老牛夕阳短，不用扬鞭自奋蹄。我们不妨改成“老牛晚霞仍奋蹄，满目青山夕照明”更为贴切。